

ALCOY 28 DE JUNIO DE 1881.

### CANAL DE PANAMÁ.

Se están montando los edificios y barracas para los trabajadores.

Con la rapidez posible se ejecutan los trabajos necesarios para la instalacion de las gruas, cuyo aviso de llegada acaba de recibirse y que están destinadas á los más importantes trabajos de escavacion y des-embrazamiento de tierra.

Las piezas del primer escabador sistema Couvreur, salieron de Amberes para Colon el 23 de Abril último y deben haber llegado ya; el segundo escabador será expedido en breve y en cuanto á las locomotoras y los wagones se embarcarán el 15 de Julio proximo, pues no hay tiempo que perder y en el istmo aguardan con impaciencia la llegada de todo este material para dar gran impulso á los trabajos.

Hé aquí una relacion de las máquinas que se están construyendo y que sucesivamente deben ser entregadas en Colon, desde el presente mes hasta Octubre.

- 4 escavadores.
- 10 locomotoras tender.
- 400 wagones.
- 840 toneladas de rails.
- Travesas, pernos, discos giratorios.
- 200 wagones para vía estrecha.
- 4 dragas.—6 vapores para transportar escombros.

Material telegráfico, postes, hilos galvanizados, telégrafo Morse, teléfonos, etcetera, etc.

El transporte económico de este material desde Colon hasta el sitio en que deben efectuarse los trabajos y por consiguiente en donde deben utilizarse, no podian llevarse á cabo por el camino de hierro, así pues se ha utilizado con este objeto el rio Chagres, que desembocando en la proximidad de la bahía de Colon, sube hasta Matachin, en medio del istmo, despues de cortar por diferentes puntos el trazado del

Canal: este era el medio de transportar más cómodo para distribuir convenientemente en cada lugar el material que dejamos mencionado.

No terminaremos esta corta reseña sin prevenir á los tenedores de las acciones de la Compañía universal del canal interoceánico de Panamá que el coupon de la accion núm. 1 que vence el 1.º de Julio próximo se pagará dicho dia en el domicilio social de la Compañía 12, Cité du Retiro, París, y en casa de sus corresponsales en el extranjero.

### EL PULMON QUÍMICO.

Hace poco tiempo el doctor Ricardo Neale, de Londres, reunió á muchos ingenieros y hombres de ciencia para darles cuenta de sus trabajos sobre ventilacion y saneamiento de túneles, teatros, iglesias, minas, hospitales, etc., y hacer algunos experimentos que demostrasen la eficacia de su sistema. Era, en suma, el objeto de la conferencia, proponer todo un sistema nuevo de ventilacion.

Todos los hasta aquí usados fúndanse en un principio absolutamente mecánico, como es la renovacion del aire por medio de una corriente de aire más frio que se hace entrar en el local que se ventila, para lo cual se emplean en el dia máquinas adecuadas.

El sistema propuesto por el Dr. Neale es totalmente diferente; se distingue por su carácter químico, y su fundamento es la destruccion de los gases de letéreos por acciones químicas. De esta manera, aunque él por sí solo no puede realizar la ventilacion completa, contribuye á ello si se combina con los procedimientos antiguos.

De igual manera que el pulmon del hombre y algunos otros seres, absorbe oxígeno y desprende ácido carbónico, el Dr. Neale se propuso construir un gran pulmon químico, que absorbiera el ácido carbónico y los gases sulfurosos, sin desprender otros.

El aire de los túneles está muy viciado,

llegando á un punto tal que hasta ahora era imposible, ó casi imposible, renovarlo en condiciones adecuadas para la respiracion. Los principales gases que vician é impurifican este aire, son el ácido carbónico, el óxido de carbono y el ácido sulfuroso.

Segun el Dr. Neale, el primero y el último de estos gases pueden fijarse por medios químicos y purificar así el aire. Demuestra esto por medio de un curioso experimento. Colocaba en un frasco disolucion de ácido sulfuroso, á la que añadia otra disolucion de sosa cáustica que neutralizaba el ácido despues de haber agitado la mezcla de los dos líquidos. En otro frasco colocó ácido carbónico, que tambien fué neutralizado y absorbido completamente por la sosa, lo cual se demostraba, porque despues de la operacion no se apagaban las cerillas encendidas introducidas en la mezcla. Con la cal cáustica se obtienen los mismos resultados.

Haciendo aplicacion de estos resultados; cree el Dr. Neale que seria muy facil conseguir una atmósfera pura y perfectamente respirable en los túneles y trayecto del ferro-carril metropolitano de Londres, colocando, en el tender de la máquinas que hacen el servicio, un depósito con disolucion concentrada de sosa cáustica, por la cual se hiciera atravesar el humo de la máquina antes de darle salida. Esta disposicion puede variarse al infinito, con tal que el humo se ponga en contacto con la disolucion absorbente, que además debe regar todo el trayecto.

Este sistema parece muy practicable y racional, sobre todo si se sustituye la sosa por la cal cáustica que es más barata.

### Cultivo de las plantas sin tierra.

M. Dumesnil ha hecho notables experiencias sobre este cultivo, de que se han ocupado mucho los periódicos de Rouen; se ha dado en esta ciudad una conferencia so-

bre este asunto, y se ha organizado sobre él una exposicion cuyos resultados han sido bastante interesantes, aunque algunas personas no los han creido suficientemente demostrados.

El procedimiento de M. Dumesnil consiste en reemplazar la tierra por el musgo, en el cual planta ó siembra vegetales de toda especie; y las plantas así tratadas, crecen, florecen y fructifican, y se desarrollan bien con este nuevo cultivo. ¿Tendrá el musgo algun abono químico ó otras sustancias propias para la vegetacion?

Se puede tener de este modo, con poco gasto y sin muchos inconvenientes un bonito y pequeño jardin, muy ligero, en el balcon, en la sala ó en el comedor.

Debe estimularse á M. Dumesnil para que continúe sus experiencias y diga con claridad y franqueza en que consiste su procedimiento

Sin embargo, no es M. Dumesnil el primero á quien ha ocurrido esta ingeniosa idea; pues M. Charles Baltet da en el *Journal d'Agriculture* noticias muy interesantes sobre estos singulares y curiosos procedimientos.

Hace algun tiempo, en 1876, M. Legros cura de Goussaincourt y miembro de la Sociedad hortícola de l'Aube, envió á esta sociedad una noticia titulada: *Experiencias sobre la vegetacion de las plantas en otras materias diferentes de la tierra y principalmente en el musgo.*

Esta noticia se insertó en el número 56 de los *Anales* y se publicó por separado por M. Perderizet, librero, á 50 ó 75 céntimos el ejemplar, apenas llamó la atención. Y eso que el primer párrafo debió despertar la atencion de los aficionados:

«Hay pocas experiencias más fáciles de repetir que las que forman el objeto de esta memoria, todo se reduce á llenar una vasija de musgo puro ó limpio de sustancias estrañas, á conservar le cierta humedad por riegos convenientes, y á sembrar ó plantar en esta esponja, como se haria en la tierra, cualquiera especie de grano ó planta...»

= 71 =

da que me habian hecho en mi primera visita para entrar en conversacion con ellos.

Como notaron mi poco apresuramiento en responderles, me dijeron con grandes gestos que si yo conseguia desembarazarme para siempre de aquella plaga ninguno á sus ojos seria mi igual, que en reconocimiento de tal merced me darian la mitad de sus bienes. Sin tomar á lo serio sus palabras, que yo atribuí á un momento de pánico, les prometí hacer todo cuanto de mí dependiese y añadí que aquella noche seria mejor para mí que para el leon.

En efecto; ¡cuantas cosas nuevas no habia aprendido, de las que hasta entonces no tenia la menor idea! En algunos minutos, y en el trascurso de uno ó dos kilómetros, habia visto, juzgado y comparado las huellas del leon.

Sabia que en vez de marchar á través del bosque, como todos los animales salvajes, haciendo de la noche dia, seguia con preferencia los caminos trillados.

Me habia aschurado, á mi costa, que le eran necesarias presas vivas. Habia oido, observado y apreciado sus rugidos.

= 70 =

emboscado allí para aguardar la salida de los jabalíes al claro.

En efecto, precisamente inmediato al trouco y sobre las plumas de las perdices que sin duda venian á guarnecerse bajo este árbol de los rayos del sol, reconocí el sitio donde el animal habia estado echado.

Midiendo la distancia desde el lentisco á la cabeza del jabalí conté doce pasos. Despues de haber aclarado este punto en litigio, y hecho para mi gobierno las observaciones precedentes, seguí los pasos dados por el leon despues de su comida.

Observé que se habia echado en varios lugares en el límite del claro, dirigiéndose despues á través del bosque hácia el arroyo que corria al fondo del barranco. Aquí se habia echado de nuevo para beber, y varias piedras estaban aun mojadas por el agua caída de sus labios.

A cien pasos más léjos habia dejado el bosque para tomar un sendero que siguió hasta la vista de los adnares, en los cuales produjo tanto miedo.

Al verme pasar varios árabes vinieron á preguntarme si habia oido al leon.

Tenia demasiado presente la mala acogida

= 67 =

veces este rugido, del cual es imposible describir la potencia, el leon terminó por el mismo número de gritos fuertes y rancos, que parecian ser un esfuerzo para arrancar alguna cosa de la garganta, y de los que el último se prolongaba bastante.

Era fácil juzgar que al final el leon debia abrir la boca en todo su grandor, como si hubiese querido vomitar.

Buscaba en mis recuerdos un punto de comparacion entre el rugido del leon y todo lo que habia oido hasta entonces, y no encontraba nada.

El mugido del toro irritado me pareció sólo presentar alguna analogia, con la diferencia de que este me pareció ser al rugido del leon lo que la detonacion de una pistola á la de una pieza de cañon, y aun menos.

Despues de haber rugido durante más de dos horas, al parecer sin moverse de sitio, el leon descendió al fondo del barranco, sin duda para ir á beber, porque esta vez hubo un silencio prolongado; despues comenzó á rugir de nuevo, siempre descendiendo.

Luego vi encenderse fuegos, á lo léjos en la llanura, y oí á los hombres y mujeres

La idea de criar las plantas en el musgo es debida á un horticultor de Berlin. Monsieur Charles Bonnet, frances residente en Saiza, corresponsal de Reaumur, académico supo los resultados obtenidos en Berlin por una carta de M. Formey de la academia de Ciencias de esta ciudad. alli se dice entre otras cosas, que el musgo debe estar más ó menos comprimido, segun que las plantas exigen una tierra más ó menos fuerte.

M. Bonnet tuvo conocimiento de esta carta hácia fin de Abril de 1876, y comenzó sus ensayos sembrando en macetas llenas de musgo, trigo, cebada, avena, guisantes, habichuelas y plantando sarmientos de vid. La misma operación se repitió en vasijas llenas de tierra, y los resultados de las primeras fueron «increíbles.»

El musgo empleado es, el musgo largo y ramoso que crece en los bosques, al pié de las hayas, alrededor de los chaparros y en todos los lugares un poco húmedos y que no están muy expuestos al sol; es el *Lycopodium abietinum* de Linneo.

Se repitió la experiencia, y siempre por comparacion, con diversas plantas de adorno. El clavel se hizo bonito y perfumado, la tuberosa, el jacinto, el tulipan, el narciso, el junquillo, se criaron muy bien; el ranúnculo y la anémona tomaron un desarrollo sorprendente.

Sólo el trigo en el musgo fué inferior al trigo en la tierra.

Los ensayos intentados con el serrin de sabina, la corteza de roble molida, la esponja y el papel fueron menos afortunados.

M. Bonnet volvió al musgo y empleó entonces grandes vasijas; las primeras, que tenían 15 de diametro, eran muy pequeñas, y el musgo se secaba muy pronto. Los barreños y las cajas son más á propósito, y permiten mejor disponer por capas el musgo empleado.

En sus diversas cartas á la *Société des Savans*, M. Bonnet habla de sus esperanzas con respecto al cultivo de los árboles frutales; pero sin duda el procedimiento no obtendrá tan buen éxito con los árboles y arbustos leñosos.

Por fin, M. Legros afirma que su compañero, el abad Matou, en Saucourt, cria con provecho. desde hace doce años, el melon en el musgo, y obtiene muy buenas cosechas en calidad y cantidad.

Se ven por estas investigaciones de M. Ballet, que la idea de cultivar las plantas sin tierra es muy antigua.

Son muy interesantes todos estos procedimientos de cultivo, y excitamos á los

aficionados á que los ensayen y perfeccionen, ya que los ensayos son fáciles y poco costosos y los resultados han de ser sumamente útiles y curiosos.

### Noticias generales.

Los periódicos andaluces hablan de la mala granazón del trigo y de su escaso rendimiento en algunas comarcas de Andalucía.

—Se ha autorizado á la fundicion de Sevilla, para que adquiriera de la casa Armstrong una máquina de barrenar y torneer cañones de artillería y otra de roscar culatas por 1.150 y 600 libras esterlineas.

—En Málaga circulan rumores de haber ocurrido estos dias algunos casos de cólera en dicha ciudad.

—No hay que contar por ahora con ninguna reforma de trascendencia en la segunda enseñanza. Esto es lo que en resumen vienen á declarar algunos periódicos ministeriales, cuando dicen que para llevar á la práctica los varios proyectos atribuidos al ministerio de Fomento, son necesarios tiempo, recursos economicos y estudios minuciosos.

—El Sr. Leon y Castillo saldrá para Irún, donde serán sus bodas, el viernes ó sábado. No se sabe aun si el Sr. Sagasta ó el Sr. Albareda quedarán encargados de esta cartera. Si es el Sr. Sagasta, como el Sr. Leon y Castillo se propone estar de regreso en Madrid el dia 25 de Julio, para esta fecha será cuando el Sr. Sagasta haga su viaje á Panticosa.

En la frontera marroquí lindante con el lugar de Marnia (Argel) han sido detenidos tres emisarios marroques portadores de cartas ó llamamientos á la insurreccion.

Las cartas que se les ha encontrado manifiestan que si las tribus sometidas á la dominacion francesa no se sublevaran, serán castigadas bárbaramente: todas deben unirse á Bon-Amama (jefe de la insurreccion), y no exponerse á su cólera.

Al mismo tiempo que se detiene á estos emisarios, aparece por la region del Oeste un nuevo profeta, llamado Sid Soliman, que se unirá á Amama, y predicarán juntos la guerra santa.

### Seccion local.

El célebre y notable actor dramático, D. Rafael Calvo, ha dirigido un telegrama á la empresa arrendadora del teatro Principal, cuya subasta se verificó ayer, manifestando el deseo de estrenar aquel, dando ocho representaciones. Al efecto, interesa en dicho telegrama se le participen con toda urgencia las condiciones con que podrá hacerlo.

Segun nuestras noticias, la empresa ha contestado al eminente actor, residente actualmente en Murcia, que el teatro no quedará terminado hasta el próximo mes de Octubre.

Celebraremos que el referido actor señor Calvo, pueda venir á estrenar nuestro teatro, pues ello nos proporcionará la satisfacción de admirar una de las notabilidades de nuestra pátria en el arte dramático, lo cual no sería probable de otra manera.

El Sr. Pi y Margali se encuentra en Alicante. Es de presumir, en su consecuencia, que no venga á Alcoy como se había dicho.

Descubierta una falsificacion de sellos de franqueo, de los de á 25 céntimos, se anuncia que las diferencias entre los falsos y los legítimos son las siguientes:

1.ª En toda la mascarilla del busto de S. M., como asimismo en el cuello, tienen los sellos falsos unos claros que no existen en los legítimos.

2.ª La letra de las leyendas «Correos y Telégrafos» y «25 céntimos de peseta» es en los falsos bastante más estrecha que en los legítimos; y

3.ª El adorno que tiene el marco del sello carece en los falsos de una línea interior de puntos que sigue todas las ondulaciones de dicho adorno, y es muy visible en los legítimos.»

Ayer en la segunda y definitiva subasta para el arriendo por término de cuatro años del Teatro principal de esta ciudad, quedó adjudicado por la cantidad de 8.300 reales anuales á D. Miguel Aparisi, por sí y en representación de una sociedad que se propone explotar el Teatro, dedicando los beneficios líquidos que resulten en cada temporada, á la Caja de fondos recaudados con destino á la realizacion de las obras de

la Casa de Desamparados en construcción.

Los propósitos de la sociedad arrendadora son nobles y levantados y es de esperar que el público en cuanto las tareas teatrales comiencen, sabrá corresponder dignamente á sentimientos tan dignos de elogio.

Cumpliendo el ofrecimiento que hicimos en nuestro anterior número, insertamos hoy el resumen de las notas obtenidas por los alumnos de los colegios de 2.ª enseñanza de esta ciudad en los exámenes del presente curso, últimamente celebrados.

En el colegio de San Jorge, donde primero terminaron los ejercicios, se practicaron 65 exámenes, resultando 21 sobresalientes, 13 notables, 22 buenos y 9 aprobados.

En el de la Concepcion cuyos ejercicios fueron los últimos practicados, de 130 exámenes, se obtuvieron las calificaciones siguientes: 32 sobresalientes, 41 notables, 22 buenos y 30 aprobados, quedando los cinco restantes para Setiembre.

Los satisfactorios resultados obtenidos en ambos establecimientos saltan á la vista y no necesitan de elogio; por otra parte los afectuosos lazos de amistad que con el profesorado del colegio de San Jorge nos unen, y el formar parte nuestro Director del profesorado del colegio de la Concepcion nos privan de entrar en ningun género de consideraciones.

En reemplazo de D. Manuel Somoza de la Peña, cuya dimision del cargo de gobernador de la provincia ha sido admitida, como oportunamente dijimos, ha sido nombrado D. Francisco de Paula Bauquells.

Ha dado principio en los salones de la Casa Consistorial, la exposicion de las labores practicadas durante el último curso escolar, por las alumnas de las escuelas públicas de niñas de esta ciudad, cuyos exámenes con tanta brillantez se acaban de celebrar.

La exposicion de las labores de la escuela privada que dirige la profesora D.ª Antonia Carbonell estará abierta hoy y mañana en el local del propio establecimiento y las del colegio que dirige D.ª Dolores Roig, en el local del mismo, Santo Tomás 35, también hoy y mañana.

Llama la atencion todas las noches un

de los adueros gritar como poseidos, lo mismo que sus perros.

Creí que despertados por los rugidos del animal que se dirigía hácia ellos, y temiendo su visita, se habian puesto de pié para tratar de alejarlo á fuerza de clamores y de fuegos.

A lo que pude juzgar me pareció que el leon seguía el sendero en el que los árabes me habian dejado el día de mi primera excursion.

Poco tiempo despues ruió en medio de los adueros.

Los gritos y los ladridos redoblaron lo mismo que los fuegos.

El leon dominó un instante todo este ruido con su voz de trueno; despues me pareció que continuaba su camino, obligando así á todos los que se encontraban al paso de estar de pié para darle música é iluminarle, enteramente como se hubiera hecho para el más poderoso monarca.

No cesé de oírle hasta la venida del dia cuando hubo llegado á su señorío de Archiona, es decir, á tres leguas de mi puesto de observacion. En el momento en que pude ver bastante claro para distinguir las

huellas de la especie negra, de que anteriormente he hablado, me empuñé por el bosque siguiéndolas en sentido contrario para hallar los restos de la que yo suponía haber sido presa del leon.

Al llegar al límite de un claro distante próximamente mil metros de mi acecho, y situado en medio del bosque, distinguí un objeto negro que resaltaba sobre el color de la yerba tostada por el sol.

Era la cabeza de un jabalí armada de defensas tan blancas como aguzadas.

Con la cola, las patas y el interior del animal, era todo lo que quedaba del festin.

El suelo estaba escarbado, pateado y removido á consecuencia de la lucha entre el leon y el jabalí.

Me extrañó no ver más que las huellas profundas y bien marcadas de las patas traseras del carnívoro; eran más largas, pero bastante menos anchas que las de delante las que habian debido clavarse sobre el animal fugitivo.

Habiendo apercibido un graulentisco bastante frondoso, un poco aislado de la orilla del bosque, supuse que el leon se habria

Habia aprendido que los hombres ni todo lo que pudieran hacer para intimidarle le impedían seguir su camino.

En fin, sabia que franquear una distancia de muchas leguas, sin apresurarse, no era para él más que un simple paseo.

No podría decir bastante qué de cosas útiles, indispensables acaba de aprender en una sola noche.

Toda una educacion cynegetica. ¡Y qué horizonte nuevo se abria delante de mí!

En lo sucesivo nada de acechos enojosos y cobardes, ni contacto con animales muertos infectos, que vician el aire que se respira.

Nada de puestos designados de antemano, y donde el cazador llega á hora fija; en lugar de esto marchas y contramarchas de noche, á la luz de la luna por caminos abiertos que surcan la llanura y la montaña.

Encuentros conmovedores é imprevistos.

Despues una hermosa noche, ese frente á frente tan deseado, sin abrigo, sin obstáculo, cara á cara, hombre á leon.

Con esta buena cosecha de observaciones,

cometa de larga cola que aparece y desaparece de nuestro horizonte en una misma noche, lo que ha dado lugar á que se crea que son dos los astros de dicha clase que aparecen. Son de oír los comentarios de las gentes sencillas que creen el fenómeno relacionado con hambres ó guerras próximas.

Ocupaciones imprescindibles, nos han impedido asistir hoy á los ejercicios públicos de la escuela privada de niñas que dirige D. Dolores Roig. Por este motivo, no podemos ocuparnos del resultado de dichos exámenes; sin embargo, sabemos que han sido satisfactorios y que así lo manifestó, en nombre de la Junta local, el Vicepresidente de la misma, D. Jaime Pajaron.

D. Toribio Ruiz de la Escalera, subgobernador que fué de este distrito y que actualmente desempeñaba el Gobierno de la provincia de Castellón, ha sido trasladado con el mismo cargo á la provincia de Huesca.

La Gaceta de Madrid publica el decreto de disolución de las actuales Cortes.

Las Cámaras que se habrán de elegir nuevamente, según el mismo decreto, se reunirán el día 20 de Setiembre próximo, habiéndose de verificar las elecciones de diputados y senadores en todas las provincias de la península y de ultramar, los días 21 de Agosto y 2 de Setiembre próximos respectivamente.

En el Sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid, han sido agraciados con los cuatro primeros premios respectivamente, los números siguientes: 17,452—33,609—33,074—408.

El miércoles próximo, día 29 del actual, celebrará el Circulo Católico de obreros de esta ciudad, en el local de la escuela de Santa, la tercera junta general ordinaria del presente año, cuya Junta tendrá efecto despues de las oraciones y dirigirá la palabra á los socios uno de los Sres. Curas de las Paroquiales Iglesias de esta población.

Por el correo de anoche se remitieron por el Ayuntamiento á la superioridad las cuentas municipales que quedaban pendientes de presentación, cuyas cuentas son las correspondientes á los años 1878 79 y 1879-80.

En la sesión celebrada anoche por nuestro Ayuntamiento con la Junta de Asociados de esta ciudad, fue aprobado definitivamente el presupuesto municipal ordinario para el ejercicio del próximo año económico de 1881 82, habiéndose fijado en la cantidad de 568,137 pesetas 58 céntimos.

La respetable cantidad á que asciende el presupuesto aprobado, puede dar exacta idea de la importancia de nuestra población pues la cantidad susodicha es la mayor de todas las que se han fijado en los presupuestos de los pueblos de la provincia, sin exceptuar, según nuestros informes, á la capital.

Esto corrobora la justicia con que pedimos en otro sueldo que sea objeto nuestra ciudad de mas atenciones por parte de nuestros gobernantes, ya que nuestro pueblo es merecedor á ellas por toda clase de conceptos.

La buena administración, hoy que los hombres de la situación llevan el propósito de moralizarla, debe ser digna de la pro-

eccion de los mismos, mayormente cuando á aquella se une la importancia que todos están obligados á reconocer á nuestra ciudad.

Los Alcaldes nombrados de Real orden para las principales poblaciones de esta provincia son los siguientes:

De la capital D. Carlos Chorro, de Alcoy D. Saturnino Barceló, de Elche D. José Rodríguez Sanchez, de Novelda D. Gregorio Rizo, de Villena D. Manuel Rodríguez Falcon, de Dolores D. Vicente Sorribes Ferreras, de Denia D. José Sattur, de Cocentaina D. Juan Rafael Estéve, de Orihuela D. Tomás Soler, de Monóvar D. Francisco Perez Sanchez, de Jijona D. Juan Bautista Garcia, de Pego D. Rafael Bañuls, de Villajoyosa D. Antonio Izquierdo Nogueroles y de Altea D. Ignacio Salvá.

Continúan ingresando en la Caja de ahorros de esta ciudad cantidades muy respetables, lo cual demuestra que nuestros paisanos han comprendido la utilidad que reporta esta institución y no desmayan en depositar sus economías en dicho establecimiento.

En el último domingo han entrado en dicha Caja de ahorros Rvn. 17.598 por 109 imposiciones, de las cuales son nuevas 9 y se han satisfecho Rvn. 11.653 93, á solicitud de 12 imponentes, 7 de ellos por saldo.

Las reses sacrificadas en el matadero de esta ciudad con destino al consumo público durante la semana últimamente terminada, han ascendido á 103 machos cabrios, 39 cerdos y 190 cabritos, los cuales forman en una sola partida la suma de 331 reses.

### Correo de Madrid

#### Correspondencia particular.

Madrid 25 de Junio 1881.

Aunque ayer á última hora corrieron rumores de crisis ministerial, solo circularon entre las personas poco doctas en los secretos de la política, porque los que reflexionan sobre la situación de las cosas saben perfectamente que no es este el momento de un desacuerdo entre la corona y su gobierno ni en realidad hay motivo alguno para que exista.

El presidente del Consejo fué ayer dos veces á palacio con objeto de que S. M. firmase el decreto de disolución de las Cortes, pero por la mañana S. M. que habia asistido hasta hora avanzada al baile en casa del marques de Bedmar, estaba descansando y por la tarde iba á salir á paseo en el momento en que llegaba á Palacio el Sr. Sagasta.

El decreto ha sido firmado hoy sin dificultad alguna, porque era un suceso previsto desde que el partido fusionista fué llamado al poder y mañana lo publicará La Gaceta.

Algunos periódicos mencionan anoche un suceso al parecer de escasa importancia y que, sin embargo, tiene bastante significación. Consiste el suceso en que almorzaron ayer en casa del mayordomo mayor de Palacio Sr. Duque de Sexto, varios de los demócratas que no habiendo querido tomar puesto en ninguno de los grupos en que está dividida la democracia dan á entender ó dejan que se sospeche que aspiran á formar un partido monárquico democrático.

Hasta ahora lo único que se sabe de positivo respecto á las ideas políticas de estos demócratas, es que seis ú ocho de ellos se han proporcionado distritos donde les elegirán diputados personas que no les cono-

cen, gracias á benevolencias oficiales y á influencias que el almuerzo de ayer permitió adivinar.

Pero estos demócratas que desde hace algun tiempo están en dicha actitud indefinida no harán ninguna declaración monárquica y es extraño que haya personas tan candidas que crean en promesas dichas al oído ó dadas á entender con medias palabras como suele decirse cuando el objeto y fin con que se hacen está tan claro y manifiesto.

Además ciertos influyentes protectores debieran tener en cuenta que no es adquirir gran apoyo para la institución monárquica, procurar la mas que dudosa adhesión de hombres políticos que no se atreven á llamarse monárquicos, pero que saben sacar mejor partido de su silencio que otros de su franqueza, disgustando en cambio á los que en la próspera y adversa fortuna han defendido lealmente las ideas monárquicas.

El maquiavelismo de halagar á los adversarios con preferencia á los amigos, va siendo en España un recurso, por lo frecuente, vulgar y siempre torpe y contra productivo, porque solo conduce a desmoralizar los partidos, y á que las personas serias y formales se aparten con desden de la política al ver que se convierte en campo para medro de vividores.

23 de Junio.

La Gaceta de hoy ha satisfecho por completo á los fusionistas porque aun cuando era cosa sabida que el decreto de disolución de las Cortes no encontraría tropiezo alguno, lo más seguro es sin duda verlo publicado en el diario oficial.

El ministro de la Gobernación inaugura el período electoral con la publicación de una circular sobre las próximas elecciones en la cual se exige, como sucede siempre en tales casos, la mayor escrupulosidad en el cumplimiento de la ley electoral.

Es, sin embargo, bastante singular que el gobierno fusionista se queje de los defectos que tienen las listas electorales, cuando dichos defectos han podido y no han querido corregirlos las oposiciones, porque en su mano tuvieron aprovechar los períodos que la ley determina para pedir y obtener la inclusión de cuantos electores no constasen en ellas y la exclusión de los que indebidamente figuran en ellas.

Pero como las oposiciones no pensaban entonces conseguir el poder por medio del sufragio, miraron con el mayor desden el ejercicio de un derecho que para la ocasión presente les hubiera dado los mejores resultados.

La prensa conservadora publica hoy la declaración anunciada contra el acto de disolver las Cortes, sin haber presentado á las mismas los presupuestos, ni haber aprobado los proyectos de ley fijando la fuerza permanente del ejército y de la armada.

La declaración es enérgica, pero se advierte en ella que si la protesta y la resistencia al pago de los impuestos sería legítima á los monárquicos no les consienten sus principios ejecutar ninguna de aquellas.

No sería extraño que algunos monárquicos entendieran de distinto modo el ejercicio de los derechos que la Constitución concede á todos los españoles, porque sin duda, la mejor manera de ser monárquicos constitucionales consiste en no tolerar dentro de las facultades que á cada cual le dá su derecho las transgresiones del Código fundamental, cualquiera que sea el poder que las cometa y á los fusionistas podría decirse ahora, ya que tan aficionados se muestran á buscar ejemplos en el régimen constitucional de Inglaterra que si hubiese hecho allí un gobierno, lo que ellos acaban de hacer en España, no uno ni dos monárquicos, sino centenares y millares de ciudadanos muy monárquicos y muy dinásticos se negarían á pagar los impuestos ilegalmente exigidos, sin que fuera probable al gobierno

encontrar un juez ni un tribunal que condenara al pago.

Aquí en cambio no solo habrá un partido numeroso que aplaude la medida inconstitucional, sino oposiciones que ante el cebo de unos cuantos distritos electorales como de limosna entregados por sus adversarios políticos no se atreven á censurarla.

Y cuando tan grande ejemplo de rebajamiento de caracteres dan tantos hombres políticos, de primera fila, se pretende que tenga independencia el cuerpo electoral.

### Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Leon II p. y cf.  
SANTO DE MANANA.—Stos. Pedro y Pablo aps.

#### CULTOS.

Iglesia del Santo Sepulcro.—Solemnes ejercicios en honor del Sagrado Corazon de Jesús. Todas las mañanas en punto de las 6, se celebrará misa en el altar de los Sagrados Corazones, durante la cual se tocará el armonium. Por la tarde á la hora de costumbre se descubrirá á S. D. M., se rezará el Rosario, seguirá la lectura, letanías y reserva cantadas por las religiosas.

### Sección mercantil.

Alcoy 28 de Junio de 1881.

#### CAMBIOS.

PAIS	PA-SEL	DI-NERO	PA-SEL	PAIS	PA-SEL
Alicante		114		Murcia	718
Albacete	1 118			Orense	1 114
Almería	314			Oviedo	718
Barcelona	114			Palencia	1
Bilbao	718			Pamplona	1
Badajoz	1			Pontevedra	1 114
Burgos	1			Palma	1 118
Cañiz	314			Salamanca	1 118
Cartagena	518			S. Sebastian	718
Coruña	1			Santander	718
Córdoba	718			Santiago	718
Castellón	1 118			Sevilla	314
Granada	1			Taragona	718
Jaén	718			Toledo	114 1 118
Jerez	314			Vallencia	1 112
Lérida	1			Valladolid	1
Logroño	718			Vigo	1
Lugo	1 114			Vitoria	1
Madrid	318			Zaragoza	718
Málaga	718				

Paris 8 dias vista 5,08 1/2.  
Londres 90 dias fecha 48,65.

Observaciones.—Hay tomadores para todo lo anotado. Escasez de operaciones.

### SERVICIO PARTICULAR de EL SERPIS.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 27 Junio.

Los periódicos conservadores atacan el decreto sobre disolución del Parlamento.

Continua la insurrección en Oran. Aumentan considerablemente los espías fugitivos.

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 27 72

ALCOY 1881.

Imprenta de EL SERPIS.

5, Sta. Elena, 5.

### Aviso á los carpinteros.

Acaba de llegar al puerto de Alicante un cargamento madera clase especial, á D. P. R. Dahlander.

# HOSPEDERIA DE LA UNION

Trato esmerado, economía en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de este acreditado establecimiento.

10—S. Nicolás—10

## Guia del comprador en Alcoy.

### Anuncios recomendados.

<b>Cafés y fondas</b> D. Lorenzo Rigal, plaza S. Agustín, 20.	<b>Modas.</b> D. Antonio Muñoz sastre s. Lorenzo, 16.
<b>Droguerías.</b> D. Eduardo Fiol, Mercado, 2 <i>Drogueria, paqueteria, ultramarinos y coloniales.</i> Sres. Climent y Laporta, Mercado 22, (antigua de Cardo.)	<b>Peluquerías.</b> D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piñón)
<b>Farmacias.</b> D. Santiago Monllor s. Nicolás, 1	<b>Petróleo, espíritu y aguardiente de todas clases.</b> D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén. Caja de dos latas 88 rs. Una lata 41 Para fuera 63
<b>Lampistería.</b> D. Desiderio Margarit, s. Lorenzo 23, (Tienda de la Campana.)	<b>Relojería y depósito de máquinas Singer</b> D. Vicente García, s. Nicolás, 4.
<b>Loza y cristal.</b> Sr. D. José Martínez, Mercado 18. (La Perla.)	<b>Sombrerías.</b> D. Agustín Jarque, Mercado 10.
<b>La Valenciana.</b> PRIMITIVA FUNERARIA. D. Francisco Hurtado, Escuela, 8.	<b>Sastrerías.</b> D. Federico Peña Vidal, s. Lorenzo 2, entresuelo. D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4.
	<b>Zapatería.</b> D. Francisco Badia, s. Lorenzo 27

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes segun las líneas.

## Farmacia de la Vda. de R. Iñonso.

### Píldoras de Ntra. Sra. de Lourdes, Purgantes antibiliosas y depurativas.

Su accion es fácil y segura, no fatigando el estómago mas delicado, aun cuando su empleo haya de ser muy prolongado, y como depurativas no tienen rival.

Depósito en Alcoy, Botica del Campanar.

TRIPLE AGUA DE **COLONIA DE ORIVE.** Premiada en seis exposiciones y única española premiada en París, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España sus altas cualidades de delicada fragancia, gratísimo aroma, sin igual belleza y incomparable economía. Proclamada universalmente su bondad, resta decir al público es la mas barata de Europa, y suplicamos no se confunda con las infinitas que de perniciosas e infimas clases pululan por todos sitios. Ensayela el que no la conoce. Véndese en lujosas y grandes botellas a 3, 6 y 12 reales en Bilbao, su autor, que remite a todos sitios y hace grandes descuentos al por mayor.

Exijase *Farmacia de Orive, Bilbao*, en la cápsula y cristal, y firma *S. Orive* en blanco sobre verde y oro al rededor del cuello de las botellas ¡OJO! En Alcoy Farmacia de T. Giner.

## JARABE CURATIVO

DE LA

## ANCIANA SEIGEL'S

Este nuevo preparado, que con su patente superioridad, ya ha desterrado por completo en las Américas, a todos los demás remedios empleados contra el reumatismo, padecimientos de los intestinos, dolencias del estómago, dolores nerviosos, fiebres e inflamaciones, hidropesía, enfermedades llamadas de mugeres, palpitations y enfermedades del corazón, mal de piedra, etc.; ha invadido por fortuna la Europa, siendo la admiración de médicos y pacientes en cuantos casos se ha empleado, y proporcionando a la humanidad doliente la fuerza de convicción para con seguridad poder exclamar:

No mas reumatismos.

No mas hidropesía.

Victoria completa sobre las enfermedades sifiliticas y venéreas.

Antiquilamiento de los padecimientos del estómago.

Para conocer la historia de este descubrimiento y la instruccion sobre su uso, se entregará a todo el que quiera ensayarlo, una memoria redactada por los mismos Tembladores que lo preparan y que en ALCOY tienen establecido su depósito al Precio de 14 ryon. frasco en la Farmacia de Santiago Monllor. Dicha del Cantó del Piñón.

## BUENA OCASION.

Se venden una emborradora y una bovina sistema Teston, casi nuevas. Se pueden ver funcionando.

## A LOS FABRICANTES DE PAÑOS.

Hay para vender las maquinarias siguientes:  
Una tundidora longitudinal en muy buen estado, ancha.  
Una id transversal id. id.  
Una cepiladora ó brusa de hierro nueva.  
Una percha de dos tambores id. en muy buen estado.  
Un juego de máquinas cardadoras grandes, emborradora y bovina de un metro 15 centim. arreglada a 52 hilos ó mechas.  
Tres tornos de hilar, belgas, uno de 270 husos y dos de 240.  
Tres id. id. ingleses, de 250 husos.  
Una caldera de vapor con dos bullidores, como nueva, de fuerza de 25 a 30 caballos, sistema francés.  
Una máquina de vapor de 8 a 10 caballos, horizontal, nueva, sistema parecido a las de La Marítima Terrestre de Barcelona.

Los precios son ventajosos y las maquinarias modernas todas.  
Para mas detalles y condiciones dirigirse a D. DESIDERIO AURA en BADAJOZ que tiene la comision de ventas.

## LA ILUSTRACION ESPAÑOLA y Americana.

periódico especial de bellas artes y actualidades.

AÑO XXV.

Director: Don Abelardo de Cárlos.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las mas completas de su indole que ven la luz en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta **Revista** una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, a la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

### BASES DE LA PUBLICACION.

Los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes dá a luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artisticos ó de marcada actualidad lo reclaman, se distribuyen suplementos, gratis para los señores suscritores.

**Precios de suscripcion.**—En Madrid, un año 35 pesetas seis meses, 18; tres meses 10.—En Provincias, un año 40 pesetas; seis meses 21; tres meses 11.—La Administracion remite gratis un número de muestra a las personas que deseen conocer este semanario.

Administracion: Carretas, 12, principal, Madrid.  
Se suscribe en la Librería de Antonio Gamero, Calle de S. Nicolás 4.

## TINTURAS PARA EL PELO.

**Eau de Cythere** pour rendre aux cheveux, leur nuance naturelle et primitive sans les teindre et sans tacher la peau.

**Régénérateur Universel des cheveux** de Mad. S. A. Allen, la meilleure preparation pour la coiffure. Elle ne manque jamais de rendre aux cheveux gris leur beauté et leur couleur primitives. Ce n'est pas une teinture. Elle ne tache pas la peau et ne salit pas les coiffures les plus susceptibles.

**Tintura sin igual.**—Para comunicar progresivamente a las canas y a la barba su primitivo color.

Esta tintura sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar a las canas y a la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelucos y otras enfermedades de la cabeza.

No mancha ni la ropa, ni la piel, sobre la cual ejerce una accion de las mas saludables. Además evita el empleo de toda pomada, siendo por si misma, una brillantina de las mas recomendables.

Depósito: Drogueria del Moro, Mercado, 2.

## GARBANZOS SUPERIORES,

64 rs. arroba, en la Drogueria del Moro, Mercado, 2

## Establecimiento tipográfico de El Serpis.

En este Establecimiento, además de la variedad en las impresiones, elegancia en los diferentes tipos y baratura en los precios, se ofrece un magnífico surtido en papeles de todas clases, tanto para escritorio y oficinas como pautado para Escuelas de 1.ª enseñanza; cartulinas de varias clases; papel cebolla, última novedad; sobres para el comercio blancos, de colores y de luto. También se rayan a modelo toda clase de libros a precios baratísimos.

## GRAGEAS, ELIXIR y JARABE

### Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores a todas las demas ferruginosas en los casos de *Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Estreñimiento y la Alteracion de la Sangre* a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU está recomendado a las personas cuyas fuerzas digestivas están debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado a los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPANA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (deposítada) con la firma CLIN y C y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

## TIENDA DEL FURRO-CARRIL

DE

## VENANCIO RIERA

19, Mercado, 19.

Con notables ventajas en precio, ofrezco a mi numerosa clientela los surtidos que he recibido tanto en Tamisés, Merinos, Casimir, Capuchas merino y Carutillo, pañuelos Merino, Fall, Paño de seda de Paris, elasticotines y castores, como en Granadinas lisas hasta la mas tupida y labradas de última novedad, Velitos de Schantilly, Almagra, Blonda, Bruselas y Guipur, mantillas de Blonda redondas y las llamadas de Toalla.

También se han recibido para la presente estacion los géneros siguientes:

Gran y variada coleccion de lanas lisas, brochadas, poplins, Failly de Lyon, estambre y seda en diferentes colores, y telas para adornos de gustos exquisitos.

Un completo surtido de percales y cretonas para camisas, vestidos y para adornos.

Para cortinas y cubiertas tengo adamascado encarnado de algodón, carmesí de estambre y cretonas persa clases fuertes, dibujos nuevos y colores finos.

Sábanas todo un ancho de lienzo de hilo de todas clases y de algodón.

Mantelería de hilo y la tan acreditada de algodón por ser de inmensa duracion.

Cutis para colchones y cortinas, los hay de algodón é hilo rayados y adamascados.

Grandioso surtido de pañuelos de brufanda, de rita inglesa, de seda para la cabeza y corbata.

Banobas de piqué blancas desde 80 a 300 rs. una.

Un buen surtido de cotolinas retorciadas y sencillas, y de clase fina y superior piqués blancos y de colores, mu

leton acolchado con cenefa y sin ella y de cenefa bordada, batistas blancas de hilo y de algodón, linones en todos anchos.

Lienzos Cutray de Renteria, Grenoble y la tan conocida clase lavada.

Pañuelos de hilo Cutray y de batista.

Pañuelos merino negro lisos y bordados con fleco de torzal.

Pañuelos crespón lisos y de Manila bordados su color.

Cortinajes bordados, croixé y visillos.

Veludillos negros, azul, morado, café y cardenal.

Un completo y variado surtido de Corsés de diferentes formas, tanto en telas blancas y medio color como en bordados.

NOTA: En esta tienda hay existentes infinidad de piezas de los lienzos de algodón blancos de clases superiores a precios muy reducidos.

OTRA: De Sabadell y Tarrasa se acaba de recibir un completo y variado surtido de lanillas para trages de caballeros.

## Importante a los Caballeros.

## TIENDA DE LA PURISIMA



## DE JOSÉ VALERO

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de manifestar a su numerosa clientela y al público en general, el haber recibido de las mejores fábricas tanto de Cataluña como tambien del extranjero, propios para la presente temporada de verano, los artículos que a continuacion espresa:

Completo surtido de Satenes, Elasticotines, Tupelines Castores, Edredones, Vicuñas negras y azules, Tricots, Meltons para Pardesús a precios muy arreglados.

Gran variedad de cortes para pantalones, en todos tipos y calidades, y lo mismo en chalecos, tanto de seda, como lana y piqué.

Para todo traje hay las elegantes lanas en todos dibujos y colores, desde el precio de 12 rs. vara hasta 60, lo mismo en driles puro hilo.

Para los Sres. Eclesiásticos hay el paño Sedan y el Cachimir doble de 7 1/2 palmos ancho propio para manteos y sotanas.

5, Mercado, 5.

## LITOGRAFIAS

DE

D. Pedro Calderon de la Barca.

En la Administracion de este periódico los hay al precio de 2 reales una.